
ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА  
доктора  наук з державного управління, професора, заслуженого працівника 

освіти України Радченка Олександра Віталійовича  
на дисертаційну роботу  Жебелева Ігоря Івановича «Механізми реалізації 

державної політики розвитку транспортної галузі України», подану на здобуття 
ступеня доктора філософії за спеціальністю 281 – публічне управління та 

адміністрування  у галузі знань  28 "Публічне управління та адміністрування"  

 Актуальність обраної теми дослідження. 
Дисертаційна робота Жебелева Ігоря Івановича присвячена актуальній і 

надзвичайно важливій проблемі, що пов’язана з трансформацією транспортної 
галузі України в умовах європейської інтеграції. Автор справедливо наголошує, 
що транспорт є однією з найважливіших складових соціально-економічного 
розвитку країни, зокрема в умовах воєнних дій, які чинять суттєвий вплив на 
стабільність функціонування цієї галузі. Транспортна інфраструктура забезпечує 
базові економічні та соціальні потреби, виступаючи важливим чинником 
національної безпеки, і тому її стан і розвиток є вирішальними для ефективного 
функціонування держави. Особливо важливою є ця тема на фоні нинішніх 
викликів, які виникли через військову агресію Російської Федерації, що 
підкреслює необхідність не лише відбудови, але й значного реформування 
транспортної галузі з орієнтацією на європейські стандарти. Враховуючи сучасні 
геополітичні реалії та виклики повоєнної відбудови, питання розвитку 
транспортної інфраструктури набувають стратегічного значення та актуальності, 
що повною мірою аргументує обрану тематику дисертації та зумовлює потребу у 
її глибокому науковому осмисленні.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота Ігоря Івановича Жебелева тісно пов'язана з виконанням 
науково-дослідних програм кафедри публічного управління та адміністрування 
Національного авіаційного університету. Водночас, вона стала складовою 
науково-дослідної роботи «Розвиток адаптивних механізмів публічного 
управління в контексті забезпечення національної безпеки та соціокультурної 
резильєнтності України» (ДР № 0124U004985), якій дисертант зосередив увагу на 
розробці ефективних моделей і механізмів реалізації державної транспортної 
політики в умовах цифровізації і післявоєнного відновлення транспортної 
інфраструктури України, що чітко відповідає актуальним завданням державного 
управління та сучасним міжнародним тенденціям. 
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Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх вірогідність. Автор базує своє 
дослідження на широкому спектрі наукових праць вітчизняних та зарубіжних 
учених у сфері державного управління, економіки транспорту та європейської 
інтеграції, що забезпечує комплексність аналізу та значну теоретичну глибину. 
Вибір методології дослідження відповідає поставленим цілям і завданням. 
Дисертація має логічну структуру: кожен розділ присвячений вирішенню чітко 
визначених завдань, що дозволило послідовно розкрити предмет дослідження. 
Автор застосував системний підхід, завдяки чому було враховано множинність 
факторів, що впливають на державну політику розвитку транспорту. 
Компаративний аналіз досвіду ЄС, США та інших країн дозволив автору 
аргументовано визначити кращі міжнародні практики і обґрунтувати можливості 
їх адаптації до українських реалій. Важливим аспектом методології дослідження 
варто визначити використання автором емпіричних методів, що дозволило 
зробити висновки на основі реальних даних про стан транспортної галузі. 
Застосування аналітичних та логічних методів, зокрема індукції та дедукції, 
допомогло автору сформулювати обґрунтовані висновки щодо напрямів 
державної політики, виявити її недоліки та запропонувати конкретні механізми 
вдосконалення.  

В цілому, наукові положення, висновки і рекомендації сформульовані 
автором логічно і послідовно, відповідають меті та завданням дослідження, 
демонструють належний рівень наукової компетентності та є вірогідними й 
обґрунтованими Сама дисертаційна робота є чітко структурованою, з логічним 
викладенням матеріалу та обґрунтованістю висновків. У роботі досягнуто 
поставлену мету, яка полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад 
формування, функціонування й трансформації державної політики розвитку 
транспортної галузі в країнах ЄС та в Україні, розробці на цій основі науково-
практичних рекомендацій щодо запровадження новітніх підходів до подальшого 
вдосконалення державної політики розвитку транспортної галузі України у 
євроінтеграційному вимірі. У дисертації автор виявляє належну наукову культуру 
та методологічну обґрунтованість, завдяки чітко продуманому методологічному 
забезпеченню дисертації, автору вдається створити цілісне і переконливе 
дослідження, що відповідає сучасним стандартам наукової роботи у сфері 
державного управління та освітніх наук. 
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Достовірність, наукова новизна одержаних результатів. Зміст поданого 
дисертаційного дослідження повністю відповідає плану й свідчить про глибоку 
наукову та практичну обізнаність автора у сутності проблем, що досліджуються, 
слугує підтвердженням високого рівня виконання задач, поставлених у 
дисертаційному дослідженні. При цьому наукова цінність отриманих результатів 
у вигляді положень наукової новизни не викликає сумнівів. Так, серед основних 
положень наукової новизна варто відзначити наступні: 

– теоретичне уточнення категорійно-понятійного апарату публічного 
управління шляхом розширеного осмислення сутності державної транспортної 
політики. Автор запропонував оригінальне трактування цього поняття як 
інтегрованої системи заходів, що мають нормативно-владний характер і 
спрямовані на формування та забезпечення сталого розвитку транспортної 
інфраструктури в межах стратегії європейської інтеграції (стор. 52–53); 

– розробка авторської структурно-функціональної моделі включення 
транспортної галузі в процеси реалізації таких Цілей Сталого Розвитку як 
"Подолання голоду" (Ціль 2), "Добробут та здоров’я" (Ціль 3), "Гідна праця та 
економічне зростання" (Ціль 8), "Інфраструктура, промисловість та інновації" 
(Ціль 9), "Сталий розвиток міст і громад" (Ціль 11) та "Боротьба зі зміною 
клімату" (Ціль 13) у їх взаємозв'язку з ключовими сферами функціонування та 
напрямів використання відповідного інструментарію (стор. 70–73); 

– розкриття методологічного розуміння процесу аналізу державної 
транспортної політики через порівняльне вивчення трьох альтернативних 
моделей, що функціонують у провідних макрорегіонах світу: 
північноамериканської, східноазійської та європейської. В межах цього аналізу 
автор не лише визначив відмінності у принципах управління, але й запропонував 
класифікацію за критеріями централізації, ступеня державного втручання, 
гнучкості стратегічного планування та орієнтації на цифрові технології. 
Запропонована типологія надала змогу ідентифікувати, що саме європейська 
модель найдоцільніше адаптувати до українських реалій на кожному з етапів 
реформування державної транспортної політики України (стор. 89–90); 

– синтезування деталізованої структурно-інституційної моделі взаємодії 
між суб’єктами публічного управління транспортної політики на рівні 
Європейського Союзу, яка ґрунтується на багаторівневому підході до управління 
– глобальному, наддержавному та національному – з чітким розподілом 
повноважень і функцій відповідно до компетенцій кожного з рівнів. Такий підхід 
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дозволяє не лише теоретично осмислити динаміку прийняття рішень у сфері 
транспортної політики ЄС, але й запропонувати інструменти адаптації цієї моделі 
до національної управлінської системи України, що є цінним для розробки 
державної політики в умовах євроінтеграції (стор. 144–146); 

– окреслення  та детальна характеристики комплексної моделі механізму
реалізації державної політики розвитку транспортної галузі України, яка об’єднує 
низку підсистем: нормативно-правову, фінансово-інвестиційну, політико-
адміністративну, організаційно-технічну, безпекову, соціально орієнтовану та 
систему цифрової трансформації. Таке багатокомпонентне бачення дозволяє 
забезпечити цілісність підходу до формування транспортної політики, 
враховуючи різнорівневу взаємодію між суб’єктами управління, а також потреби 
уніфікації нормативного регулювання, фінансування, організації управління 
інфраструктурою й безпеки перевезень (стор. 154–156); 

– розробка диференційованої моделі оцінювання ступеня імплементації
європейських нормативів у сфері транспорту, яка базується на п’яти рівнях 
складності їх впровадження в українське нормативно-правове поле. Автор не 
лише сформулював ці рівні, але й представив логіку їхньої класифікації, 
враховуючи наявні ресурсні обмеження, політичні ризики, рівень інституційної 
зрілості та технічної готовності відповідних державних структур. Така градація 
має важливе значення для формування поетапної стратегії імплементації acquis 
communautaire у транспортній сфері (стор. 184–185); 

– теоретико-прикладні новелізації щодо вдосконалення державної політики
розвитку транспортної галузі України в умовах післявоєнного відновлення, 
зокрема в частині впровадження гнучких механізмів пріоритетизації 
фінансування, орієнтованих на реальні ризики та виклики часу. У цьому контексті 
автор наголошує на необхідності створення спеціального фонду відновлення 
транспортної інфраструктури, який має функціонувати за принципами 
партнерства держави та міжнародних фінансових інституцій, що значно 
розширює спектр практичних інструментів політики (стор. 196–198). 

Отже, представлена автором новизна характеризується не лише 
оригінальністю окремих концептуальних положень, але й ґрунтовним 
поглибленням та розвитком існуючих теоретико-методологічних і практичних 
підходів у сфері формування та реалізації державної транспортної політики, що 
забезпечує вагомий внесок у сучасну наукову думку та практичну управлінську 
діяльність в галузі публічного управління та адміністрування України. 
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Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих 
працях. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у 14 
публікаціях, зокрема, у 5 статтях, опублікованих у фахових виданнях України, 
одній статті, опублікованій в зарубіжному науковому періодичному виданні, що 
індексується у міжнародній наукометричній базі Scopus (другий квартиль), одній 
статті, опублікованій в зарубіжному науковому періодичному виданні, що 
індексується у міжнародній наукометричній базі Web of Science, а також 7 тез 
доповідей на наукових конференціях.  

Ґрунтовний аналіз публікацій свідчить про достатню повноту висвітлення 
результатів дисертаційного дослідження та географію оприлюднення. Обсяг 
друкованих праць та їх кількість відповідають вимогам щодо публікацій 
основного змісту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії. 
Варто також відзначити високий рівень академічної  доброчесність здобувача, 
підтверджений програмою StrikePlagiarism, яка з урахуванням вилучення 
співпадінь з власними статтями автора показала ступінь автентичності тексту 
дисертації на рівні 94,74%. 

Оцінка змісту дисертації, її завершеності та відповідності 
встановленим. Дисертація оформлена відповідно до чинних вимог. Робота 
написана науковим стилем, у тексті є необхідні посилання на джерела, що 
цитуються. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків за 
розділами, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 
Зокрема, у вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, яка пов’язана з 
об’єктивною потребою модернізації державної транспортної політики України в 
умовах глибоких трансформацій, зумовлених як зовнішньою агресією, так і 
внутрішніми реформаторськими процесами. Дисертант визначив мету, основні 
завдання, об’єкт і предмет дослідження, окреслив методологічні засади, а також 
зосередив увагу на логіці структурування роботи відповідно до ключових 
аспектів теми. У вступі також відображено міждисциплінарний характер 
дослідження, що поєднує підходи з публічного управління, транспортної 
економіки, права Європейського Союзу та стратегічного аналізу. 

Перший розділ дисертації має чітко виражений теоретико-методологічний 
характер і присвячений концептуалізації державної політики у сфері транспорту 
в контексті публічного управління. У ньому дисертант здійснив ґрунтовний аналіз 
наукової літератури, нормативно-правової бази та міжнародного досвіду, що 
дозволило не лише конкретизувати основні теоретичні засади предметної галузі, 
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а й виявити проблеми дефініційного характеру. Значну увагу приділено 
порівняльному аналізу моделей транспортної політики, що функціонують у 
розвинених країнах світу. Автор здійснив систематизацію наукових підходів до 
класифікації транспортної політики, визначив основні виклики публічного 
управління в цій галузі та окреслив перспективи подальшого розвитку. 

Другий розділ має аналітично-діагностичний зміст і присвячений 
дослідженню сучасного стану державної транспортної політики України, 
включаючи аналіз інституційного середовища, нормативно-правового 
регулювання, механізмів реалізації управлінських функцій, а також стану 
транспортної інфраструктури в умовах війни та постійного реформування. Автор 
представив критичний аналіз ефективності державної політики в контексті 
євроінтеграційних зобов’язань України, звернувши особливу увагу на проблеми 
координації між різними рівнями публічного управління, низьку ступінь 
цифровізації, а також фрагментарність фінансового забезпечення. У цьому розділі 
міститься комплексна діагностика бар’єрів впровадження європейських 
стандартів у транспортній сфері, що дозволило автору сформулювати 
обґрунтовану потребу в розробці нових механізмів політики. 

Третій розділ є практико-орієнтованим та містить авторські розробки щодо 
вдосконалення механізмів реалізації державної політики розвитку транспортної 
галузі України. Основна увага зосереджена на розробці багатофункціональної 
моделі реалізації транспортної політики, яка охоплює нормативно-правові, 
фінансово-інвестиційні, організаційні, адміністративні, соціальні та цифрові 
механізми. Визначено принципи і етапи імплементації європейських стандартів у 
транспортну галузь, запропоновано поетапний алгоритм адаптації acquis 
communautaire. Також заслуговує на увагу ідея створення інституційного 
механізму моніторингу ефективності реалізації транспортної політики та 
пропозиції щодо удосконалення державної взаємодії з міжнародними партнерами 
у сфері транспортної інтеграції.  

Практичне значення одержаних автором результатів Основні 
положення й висновки дисертації можуть використовуватися органами 
публічного управління та адміністрування України в ході формування та 
реалізації державної транспортної політики, при застосуванні механізмів 
державного регулювання в транспортній галузі, вдосконаленні системи 
нормативно-правового регулювання галузі та створенні передумов успішної 
європейської інтеграції України. 
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Практична значимість розроблених в дисертації новел підтверджується їх 
реалізацією в діяльності таких інституцій та органів публічного врядування як: 
Державне агентство відновлення та розвитку інфраструктури України (довідка 
про впровадження  від 1802.2025 р.); Державне підприємство "Національний 
інститут розвитку інфраструктури" (довідка про впровадження № 19.1-09 151-50 
від 05.02.2025 р.); ГС "Міждержавна гільдія інженерів-консультантів" (довідка 
про впровадження № 05-02 від 04.02.2025 р.); Всеукраїнська Академія наук 
публічного управління (довідка про впровадження № 74-вд від 18.12.2024 р.). 
Теоретичні рекомендації та напрацювання, викладені в дисертації, 
застосовуються в навчальному та науковому процесах закладів вищої освіти 
Хмельницький університет управління та права ім. Леоніда Юзькова  (довідка про 
впровадження № 0254/25 від 28.02.2025 р.) та "Університет трансформації 
майбутнього" (акт про впровадження у навчальному процесі від 07.02.2025 р. та 
акт про впровадження у науково-дослідній роботі від 07.02.2025 р.). 

Зауваження та дискусійні положення щодо змісту дисертації. У цілому 
надаючи позитивну оцінку дисертаційному дослідженню І. І. Жебелева, слід 
вказати на окремі дискусійні положення дисертації та висловити такі зауваження: 

1. Автор доволі ґрунтовно описує "Білу книгу: Дорожня карта до єдиного
європейського транспортного простору – на шляху до конкурентоспроможної та 
ресурсоефективної транспортної системи", яка містить основні стандарти 
транспортної політики ЄС (стор. 113-115). Було б логічно обґрунтувати розробку 
такої "Білої книги" для України, дисертація від цього значно б виграла. 

2. У розділі 2 недостатньо глибоко розкрито механізм співпраці між
центральними та регіональними органами управління транспортною галуззю в 
процесі імплементації європейських норм, що ускладнює сприйняття 
запропонованих рекомендацій на практиці (стор. 123-141). 

3. Автору слід було б ширше використовувати статистичні дані щодо
функціонування транспортної галузі України в період воєнного стану, що надало 
б можливість більш повно висвітлити сучасні проблеми галузі (стор. 145-166). 

4. Недостатньо деталізовано фінансово-економічні механізми забезпечення
запропонованих заходів, особливо в контексті післявоєнного відновлення, що є 
критично важливим для їх реальної реалізації (стор. 193-221). 

5. У тексті роботи деякі рекомендації щодо покращення державної
транспортної політики сформульовані надто загально і потребують додаткової 
конкретизації процедур і механізмів їх реалізації. 
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Водночас висловлені зауваження носять скоріше дискусійний характер (бо 
наука – це й є поле дискусій), отже, в цілому наведені зауваження не зменшують 
загальної позитивної оцінки рівня виконання дисертаційної роботи, її теоретичної 
цінності та практичної значущості.  

Загальний висновок по дисертаційній роботі. Вважаю, що дисертаційна 
робота Жебелева Ігоря Івановича на тему Механізми реалізації державної 
політики розвитку транспортної галузі України», представлена на здобуття 
ступеня доктора філософії виконана на високому науковому рівні, не порушує 
принципів академічної доброчесності та є закінченим науковим дослідженням, 
сукупність теоретичних та практичних результатів якого розв'язує наукове 
завдання, що має істотне значення для  галузі знань 28 “Публічне управління та 
адміністрування”. Дисертаційна робота за актуальністю, практичною цінністю та 
науковою новизною повністю відповідає вимогам чинного законодавства 
України, що передбачені в п. 6 – 9 «Порядку присудження ступеня доктора 
філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 
вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», 
затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44. 
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